
FOCUS AREA 2020-21 Chemistry - Class 10-MM

മുഖവുര 

● ഇത് കേ�രള കേ	റ്റ് സിലബസിലെല എസ്എസ്എൽസി കുട്ടി�ൾക്ക് മാത്രമായി 

    തയ്യാറാക്കിയ ഒരു സംകേ�ദനാത്മ� സ്വയംപഠന�ിഭ�ം ആണ്.

● ഇത്  മാർച്ച്   2021   ലെല എസ്എസ്എൽസി പരീക്ഷ�ളിൽ പലെ+ടുക്കുന്ന  

   �ിദ്യാർത്ഥി�ൾക്ക് മാത്രമുള്ളതാണ്.

● ഇത് SCERT നിർകേ4ശിച്ച കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ �ർശനമായി അനുസരിച്ചു  

   തയ്യാറാക്കിയതാണ്. 

● �ീഡികേയാ �ാണുന്നതിന് ഓകേരാ �ിഭാഗത്തിലും നൽ�ിയിരിക്കുന്ന QR ക
ാഡു
ൾ  സ്കാൻ ചെ�യ്യു
.

●QR ക
ാഡു
ളിൽ ക്ലിക്കുചെ�യ്ത്   /   സ്പർശിച്ചു  ലെ�ാണ്ട് നിങ്ങൾക്ക് ലെമാബൈബൽ, ലാപ് കേEാപ്പ് 

  തുEങ്ങിയ� ഉപകേയാഗിച്ച് �ീഡികേയാ�ൾ �ാണാനും �ഴിയും. 

  ഡാറ്റ �ണക്ഷൻ ON ആലെണന്ന് ഉറപ്പാക്കു�.

● കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ  ♥♥♥ എന്ന് അEയാളലെപ്പടുത്തിയിരിക്കുന്നു 

● കൂടുതൽ ലെമച്ചലെപ്പടുത്തുന്നതിനുള്ള ക്രിയാത്മ� നിർകേ4ശങ്ങൾ സ്വാഗതം ലെPയ്യുന്നു.
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 ♥♥♥ അമ�ോണിയ   (NH3 )
സസ്യങ്ങളുടെ�  വളർച്ചയ്ക്കോവശ്യ�ോയ  നൈ�ട്രജൻ    വളങ്ങളുടെ�  �ിർ�ോണത്തി�്  മവണ്ടുന്ന  ഒരു  പ്രധോ�  അസംസ് കൃത
രോസവസ്തുവോണ് അമ�ോണിയ  

1.♥♥♥അമ�ോണിയ �ിർ�ോണം ക്ലോസ് റൂ�ിൽ 

പരീക്ഷണം �ിരീക്ഷണം �ിഗ��ം 

ഒരു വാച്ച് ഗ്ലാസിൽ കുറച്ച് 
അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് 
(NH4Cl)എടുക്കുക
കുറച്ച് കാൽസ്യം റൈ#മ$ാറൈ%ഡ് 
(Ca (OH)2)മ)ർക്കുക. നന്നായി 
ഇളക്കുക.

രൂക്ഷഗന്ധം 
നിറ�ില്ലാത്ത  വാതകം
ഉത്പാദിപ്പിക്കപ്പെപ്പടുന്നു

വാച്ച് ഗ്ലാസിന് മുകളിൽ നനഞ്ഞ നീല, 
ചുവപ്പ് ലിറ്റ്�സ് മപപ്പറുകൾ 
ഓമHാന്നായി കാണിക്കുക.

ചുവന്ന ലിറ്റ്�സ് മപപ്പർ നീലയായി
�ാറുന്നു

വാതകം മIസിക സ്വഭാവം
ഉള്ളതാണ് 
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2.  ♥♥♥ അമ�ോണിയ �ിർ�ോണം പരീക്ഷണ ശോലയിൽ

 2NH4Cl + Ca(OH) 2  CaCl→ 2 + 2H2O + 2NH 3

1. ഉണ്ടായ അമ�ാണിയ വാതകപ്പെത്ത നീറ്റുകക്ക(CaO)യിലൂപ്പെP കPത്തിവിട്ടത് എന്തിനായിHിക്കും 
ഉത്തHം   : അമ�ാണിയയിൽ അPങ്ങിയിട്ടുള്ള ജലാംശം നീക്കം പ്പെ)യ്യാൻ

2. അമ�ാണിയ മശഖHിക്കുന്നതിന് ഉപമയാഗിക്കുന്ന ഗ്യാസ് ജാർ ക�ഴ് ത്തിയാണ്  വച്ചിHിക്കുന്നത് . കാHണം 
പറയുക.
ഉത്തHം: അമ�ാണിയ വായുവിമനക്കാൾ ഭാHം കുറഞ്ഞതാണ് (അമ�ാണിയയുപ്പെP
സാന്ദ്രത വായുവിമനക്കാൾ കുറവാണ്)

♥♥♥അമ�ോണിയയുടെ� സവിമശഷതകൾ
 )ിത്രത്തിൽ കാണിച്ചിHിക്കുന്നതുമപാപ്പെല ഉപകHണം ക്ര�ീകHിക്കുക. 
പ്പെവള്ളം അPങ്ങിയ Iീക്കറിൽ  പ്പെജറ്റ് P്യൂI് മുക്കുക, അതിൽ ഫിമനാൾഫ്താലിൻ മ)ർക്കുന്നു. ഒരു
സിറിഞ്ച് ഉപമയാഗിച്ച് ഏതാനും  തുള്ളി പ്പെവള്ളം  അമ�ാണിയ എടുത്ത  ഫ്ലാസ്കിമലക്ക് മ)ർക്കുക. 
(എ) നിങ്ങൾ എന്താണ് നിHീക്ഷിക്കുന്നത്? 
ഉത്തHം: പ്പെവള്ളം ഫ്ലാസ്കിമലക്ക് ഒഴുകുകയും ഒരു ജലധാH  മപാപ്പെല പPരുകയും പ്പെ)യ്യുന്നു. 
പ്രമവശിക്കുന്ന ജലം അതിപ്പെന  പിങ്ക് നിറ�ാക്കി �ാറ്റുന്നു. 
(Iി) അമ�ാണിയയുപ്പെP ജലത്തിപ്പെല മലയത്വപ്പെത്തപ്പറ്റി എന്ത് അനു�ാനിക്കാം ? 
ഉത്തHം: അമ�ാണിയ ജലത്തിൽ നന്നായി  ലയിക്കുന്ന വാതക�ാണ് . 
(സി) എന്തുപ്പെകാണ്ടാണ് പ്പെവള്ളം ഫ്ലാസ്കിമലക്ക് കയറുന്നത് ? 
ഉത്തHം: അമ�ാണിയ പ്പെവള്ളത്തിൽ അലിഞ്ഞുമ)രുമqാൾ, ഫ്ലാസ്കിനുള്ളിപ്പെല �ർദ്ദം കുറയുന്നു. അതിനാൽ പ്പെവള്ളം 
അതിമലക്ക് കയറുന്നു . 
(d) ഫ്ലാസ്കിമലക്ക് പ്രമവശിക്കുന്ന ജലത്തിപ്പെt  നിറം �ാറ്റുന്നത് എന്തുപ്പെകാണ്ട്? 
ഉത്തHം: അമ�ാണിയ പ്പെവള്ളത്തിൽ ലയിച്ച് അമ�ാണിയം റൈ#മ$ാറൈ%ഡ് എന്ന മIസിക സംയുക്ത�ായി �ാറുന്നു. 
മIസിക / ആൽക്കലി സ്വഭാവമുള്ള ലായനികളിൽ  ഫിമനാൾഫ്തലീൻ  പിങ്ക് നിറം കാണിക്കുന്നു. 
(ഇ) അമ�ാണിയയുപ്പെP ഏത് സ്വഭാവ�ാണ് ഈ നിറം �ാറ്റത്തിന് കാHണം  
ഉത്തHം:  മIസികസ്വഭാവം 
(f) ചുവടെ� �ൽകിയിരിക്കുന്ന രോസ സ�വോക്യം പൂർത്തിയോക്കി അമ�ോണിയ ടെവള്ളത്തിൽ ലയിക്കുമGോൾ ലഭിച്ച ഉൽപ്പന്നം 

കടെKത്തുക.

                NH3 + H2O  .............→
ഉത്തരം : NH3 + H2O  NH→ 4OH
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3.♥♥♥ചുവടെ� �ൽകിയിരിക്കുന്ന പട്ടികയിൽ അമ�ോണിയയ്ക്ക് ബോധക�ോയവയ്ക്ക് ഒരു �ിക്ക് അ�യോളം ഇടുക.

�ിറം ഉണ്ട് / ഇല്ല 

ഗന്ധം  രൂക്ഷ ഗന്ധമുണ്ട് / ഗന്ധ�ില്ല 

ഗുണം മIസിക് / അസിഡിക്   

ജലത്തിപ്പെല മലയത്വം കുറവോണ് / വളപ്പെH കൂടുതലാണ് 

അമ�ാണിയയുപ്പെP സാന്ദ്രത 
വോയുവിമ�ക്കോൾ കുറവോണ് /വോയുവിമ�ക്കോൾ

കൂടുതലോണ് 

ഉത്തരം :

�ിറം ഉണ്ട് / ഇല്ല √

ഗന്ധം  രൂക്ഷ ഗന്ധമുണ്ട് √/ ഗന്ധ�ില്ല 

ഗുണം മIസിക് √/ അസിഡിക്   

ജലത്തിപ്പെല മലയത്വം കുറവോണ് / വളപ്പെH കൂടുതലാണ് √

അമ�ാണിയയുപ്പെP സാന്ദ്രത 
വോയുവിമ�ക്കോൾ കുറവോണ്√

/വോയുവിമ�ക്കോൾ കൂടുതലോണ് 

4. ♥♥♥ഒരു അമ�ോണിയ �ോങ്കർ മVോർന്നോൽ, അതിടെX തീവ്രത കുറയ്ക്കുന്നതി�് ടെവള്ളം തളിക്കുന്നു. ഇതിനുള്ള കോരണം എന്തോണ്?

ഉത്തരം: അമ�ോണിയ വോതകം ടെവള്ളത്തിൽ �ന്നോയി  ലയിക്കുന്നു . ഇത് അമ�ോണിയ പ�രുന്നത് ത�യുന്നു.
അമ�ോണിയ മ�രിട്ട് ശ്വസിക്കുന്നത് അപക�കര�ോണ്.

5. ♥♥♥ലിക്വിഡ്  അമ�ോണിയ ,ലിക്കർ അമ�ോണിയ എന്നിവ തമ്മിലുള്ള വ്യത്യോസടെ�ന്ത്  ?

 ഉത്തരം :

ലിക്വിഡ് അമ�ോണിയ ലിക്കർ അമ�ോണിയ

�ർദം ഉപമയാഗിച്ച് വളപ്പെH
മവഗത്തിൽ അമ�ാണിയ
വാതകം ദ്രവീകHിക്കാം.

ദ്രവീകHിച്ച അമ�ാണിയ ലിക്വിഡ്
അമ�ോണിയഎന്നറിയപ്പെപ്പടുന്നു 

അമ�ാണിയയുപ്പെP ഗാഢ ജലീയലായനിയാണ്
ലിക്കർ അമ�ോണിയ

6. ♥♥♥അമ�ോണിയയുടെ� പ്രധോ� ഉപമയോഗങ്ങൾ പട്ടികടെപ്പടുത്തുക.
 ● അമ�ാണിയം സൾമഫറ്റ്, അമ�ാണിയം മഫാസ് മഫറ്റ് , യൂറിയ തുPങ്ങിയ Hാസവളങ്ങളുപ്പെP നിർമ്മാണത്തിനായി.

                        (വ്യാവസായിക�ായി  ഉൽ പാദിപ്പിക്കുന്ന അമ�ാണിയയുപ്പെP 80% കാർഷികമ�ഖലയിൽ വള�ായി ഉപമയാഗിക്കുന്നു)
 ● ഐസ് പ്ലാന്റുകളിപ്പെല റഫ്രിജറtായി.
 ● റൈPലുകളും ജനലുകളും  വൃത്തിയാക്കാൻ.
 ● പ്ലാസ്റ്റിക്, മ�ാPകവസ്തുക്കൾ, തുണിത്തHങ്ങൾ, കീPനാശിനികൾ, )ായങ്ങൾ, �റ്റ് Hാസവസ്തുക്കൾ എന്നിവയുപ്പെP നിർമ്മാണത്തിൽ.
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7. ♥♥♥a. അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് ചൂPാക്കുമqാൾ പുറത്തുവരുന്ന രൂക്ഷഗന്ധമുള്ള വാതകം  തിHിച്ചറിയുക
ഉത്തHം:ഈ വാതകം അമ�ാണിയയാണ്. ഇത് നനഞ്ഞ ചുവന്ന ലിറ്റ്�സ് നീലയായി �ാറുന്നു.
അമ�ാണിയ വാതകത്തിപ്പെt മIസിക സ്വഭാവ�ാണ് ഇത് കാണിക്കുന്നത്  
     b. കുറച്ച് സ�യത്തിനുമശഷം, നനഞ്ഞ ലിറ്റ്�സ് മപപ്പർ വീണ്ടും ചുവപ്പായി �ാറുന്നു. കാHണം പറയുക.
ഉത്തHം: അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് ചൂPാക്കുമqാൾ, അമ�ാണിയയും റൈ#$ജൻ മ�ാറൈറഡും രൂപം പ്പെകാള്ളുന്നു. ഭാHം കുറഞ്ഞ 
മIസിക സ്വഭാവമുള്ള  അമ�ാണിയ ആദ്യം പുറത്തുവരുന്നു. ഇത് നനഞ്ഞ ചുവന്ന ലിറ്റ്�സിപ്പെന നീലയാക്കി �ാറുന്നു. പ്പെതാട്ടുപിന്നാപ്പെല  
താHതമ�്യന സാന്ദ്രത ഉള്ള  HCl പുറത്തുവരുന്നു. ഇത് അസിഡി%്വാഭാവമുള്ളതാണ്  .അതിനാൽ  നീല ലിറ്റ്�സ് മപപ്പർ ചുവപ്പായി 
�ാറുന്നു.
സി. പ്പെPസ്റ്റ്-P്യൂIിപ്പെt വശങ്ങളിൽ പറ്റിനിൽക്കുന്ന പ്പെവളുത്ത പ്പെപാPി തിHിച്ചറിയുക. നിങ്ങളുപ്പെP ഉത്തHത്തിനു കാHണം എഴുതുക 
 ഇത് അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് ആണ്. NH3 , HCl എന്നീവാതകങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള പ്രവർത്തനം മൂല�ാണ് ഇത് ഉണ്ടാകുന്നത് 

8.♥♥♥ഇത് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് �പ്പെറ്റാരു പ്രവർത്തനം പ്പെ)യ്തുമനാക്കാം.
അമ�ാണിയ വാതകം നിറച്ച ഗ്യാസ് ജാറിനുളളിമലക്ക് ഗാഢ റൈ#മ$ാ മ�ാറിക് ആസിഡിൽ മുക്കിയ ഗ്ലാസ്മറാഡ് കാണിക്കുക.
എന്താണ് നിHീക്ഷി ച്ചത്? 
Hാസപ്രവർത്തന സ�വാക്യം പൂർത്തിയാക്കി ഉൽപ്പന്നം കപ്പെണ്ടത്തു.

  NH3 + HCl  ..→ ...

ഉത്തരം :NH3 + HCl  → NH4Cl (അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് )

9.♥♥♥ഒരു ഗ്ലാസ് P്യൂI് എടുക്കുക. P്യൂIിപ്പെt ഒHറ്റത്ത്
HCl ൽ മുക്കിയപഞ്ഞിയും 
�മറ്റ അറ്റത്ത് അമ�ാണിയ ലായനിയിൽ മുക്കിയ പഞ്ഞിയും P്യൂIിപ്പെt 
അകത്തായി വHത്തക്കവിധം വയ് ക്കുക. P്യൂIിപ്പെt  Hണ്ടറ്റവും മകാർക്കുപ്പെകാണ്ട് നന്നായി അPയ്ക്കുക. ഗ്ലാസ് P്യൂIിനുള്ളിൽ ഉണ്ടാകുന്ന 
�ാറ്റങ്ങൾ നിHീക്ഷിക്കുക.

പ്പെവളുത്ത കട്ടിയുള്ള പുക ഉണ്ടായമല്ലാ?
HCl വാതകം NH3 വാതകവു�ായി സംമയാജിച്ചതാണ് ഇതിന് കാHണം. അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ്
ഘനീഭവിച്ചുണ്ടായ പ്പെവളുത്ത പ്പെപാPി പറ്റിപ്പിPിച്ച ഭാഗത്ത് ഗ്ലാസ് P്യൂI്ചൂPാക്കി മനാക്കൂ.
ചൂPാമക്കുമqാൾ  പ്പെവളുത്ത പ്പെപാPിക്ക് എന്ത് സംഭവിക്കുന്നു?
പ്പെവളുത്ത പ്പെപാPി അപ്രത്യക്ഷ�ാകുന്നു. അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് വിഘPിച്ചു  അമ�ാണിയ, റൈ#$ജൻ മ�ാറൈറഡ് എന്നിവ 
ഉണ്ടാകുന്നതാണ് ഇതിന് കാHണം.
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സംഗ്രഹം

 ● അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് ചൂPാക്കുമqാൾ, അമ�ാണിയ വാതകവും റൈ#$ജൻ മ�ാറൈറഡ് വാതകവും രൂപം പ്പെകാള്ളുന്നു.
NH3 (g)  + HCl (g)  NH→ 4Cl(s) 

  ●  അമ�ാണിയ വാതകവും റൈ#$ജൻ മ�ാറൈറഡ് വാതകവും തണുപ്പിക്കുമqാൾ അവ സംമയാജിപ്പിച്ച് അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് 
രൂപപ്പെപ്പടുന്നു.

NH4Cl (s)  NH→ 3 (g) + HCl (g) 

 ● നമുക്ക് ഈ സ�വാക്യങ്ങപ്പെള സംമയാജിപ്പിക്കാൻ കഴിയും
     NH4Cl(s) NH3 ( g) + HCl (g)  

        ഈ Vിഹ്നം റിമവഴ് സിബിൾ എന്ന് വോയിമക്കKതോണ്

ഇരുദിശകളിമലക്കും  ��ക്കുന്ന  രോസപ്രവർത്ത�ങ്ങടെള  ഉഭയദിശോപ്രവർത്ത�ങ്ങൾ  (Reversible
reactions) എന്ന് വിളിക്കുന്നു.
 ഉഭയദിശോപ്രവർത്ത�ത്തിൽ    അഭികോരകങ്ങൾ  ഉൽപ്പന്നങ്ങളോയി  �ോറുന്ന  പ്രവർത്ത�ടെത്ത
പുമരോപ്രവർത്ത�ം  (  Forward  reaction  )  എന്നും ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ അഭികോരകങ്ങളോയി   �ോറുന്ന
പ്രവർത്ത�ടെത്ത പശ്ചോത്പ്രവർത്ത�ം (Backward reaction)എന്നും പറയുന്നു.

10.♥♥♥താപ്പെഴ പ്പെകാടുത്തിHിക്കുന്ന Hാസപ്രവർത്തനങ്ങൾ   പHിമശാധിച്ച് പുമHാപ്രവർത്തനവും പശ്ചോത്   പ്രവർത്തനവും എഴുതുക  
N2(g) + 3H 2(g)  ↔ 2NH3(g)
2SO2 (g) + O2 (g) ↔ 2SO3 (g)
H2 (g) + I2 (g)  ↔ 2HI (g)

ഉത്തരം :

രോസപ്രവർത്ത�ം പുമരോപ്രവർത്ത�ം പശ്ചോത്   പ്രവർത്ത�ം 

N2(g) + 3H 2(g)  ↔ 2NH3(g) N2(g) + 3H 2(g)  → 2NH3(g) N2(g) + 3H 2(g)←  2NH3(g)     2NH3(g)  → N2(g) + 3H 2(g)  

2SO2 (g) + O2 (g) ↔ 2SO3 (g) 2SO2 (g) + O2 (g) → 2SO3 (g) 2SO2 (g) + O2 (g) ←2SO3 (g)   2SO3 (g) →2SO2 (g) + O2 (g)

H2 (g) + I2 (g)  ↔ 2HI (g) H2 (g) + I2 (g)  → 2HI (g) H2 (g) + I2 (g)  ← 2HI (g) 2HI (g)    →H2 (g) + I2 (g) 

മസാഡിയം റൈ#മ$ാറൈ%ഡും റൈ#മ$ാമ�ാറിക് ആസിഡും തമ്മിലുള്ള നിർവ്വീHീകHണ പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt  Hാസ സ�വാക്യം 
ചുവപ്പെP നൽകിയിHിക്കുന്നു.

NaOH + HCl  → NaCl + H2O
ഇവിപ്പെP അഭികാHകങ്ങൾ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ആയി �ാറുന്നു . എന്നാൽ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ തിHിപ്പെക  അഭികാHകങ്ങളായി �ാറുന്നില്ല.ഇത്തHം 
പ്രവത്തനങ്ങളാണ് ഏക ദിശാ പ്രവർത്തനങ്ങൾ 

കൂടുതൽ ഉദാ#Hണങ്ങൾ :
C + O2  CO→ 2

NaCl + AgNO3  NaNO→ 3 + AgCl
MgSO4 + BaCl2  BaSO→ 4+ MgCl2
KOH + HCl K→ Cl + H2O

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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 ♥♥♥ രോസ സംതുല�ം 
ഉഭയദിശാപ്രവർത്തനപ്പെത്ത സംIന്ധിക്കുന്ന ഒരു ഗ്രാഫ് നൽകിയിHിക്കുന്നത് മനാക്കു

 

സ�യം കഴിയുമന്താറും  പുമHാ - പശ്ചാത് പ്രവർത്തനങ്ങളുപ്പെP  നിHക്കിന് എന്ത് സംഭവിക്കും?
ഉത്തHം: സ�യം കഴിയുമന്താറും, പുമHാപ്രവർത്തനത്തിപ്പെt  നിHക്ക് കുറയുകയും പിമന്നാക്ക പശ്ചാത്  പ്രവത്തനത്തിപ്പെt നിHക്ക് 
കൂടുകയും പ്പെ)യ്യുന്നു 
ഈ Hണ്ട് പ്രവർത്തനങ്ങളുപ്പെPയും   നിHക്ക് തുല്യ�ാകുന്ന മപായിt് ഗ്രാഫിൽ നിന്ന്  തിHിച്ചറിയുക.
ഉത്തHം: A

 ♥♥♥ ഒരു ഉഭയദിശാ  പ്രവർത്തനത്തിൽ പുമHാപ്രവർത്തനത്തിപ്പെtയും പശ്ചാത്പ്രവർത്തനത്തിപ്പെtയും
നിHക്ക് തുല്യ�ായി വരുന്ന ഘട്ടപ്പെത്ത  Hാസസംതുലനം(Chemical Equilibrium) എന്ന് പറയുന്നു.

♥♥♥ഇതുവപ്പെH പ്പെ)യ്ത പHീക്ഷണ നിHീക്ഷണങ്ങളിലൂപ്പെP കപ്പെണ്ടത്തിയ സംതുല�ോവസ്ഥയുടെ� സവിമശഷതകളോണ്  ചുവപ്പെP 
പ്പെകാടുത്തിHിക്കുന്നത്.

●  സംതുലനാവസ്ഥയിൽ അഭികാHകങ്ങളും ഉൽപ്പന്നങ്ങളും സ#വർത്തിക്കുന്നു
● സംതുലനാവസ്ഥയിൽ പുമHാ-പശ്ചാത് പ്രവർത്തന നിHക്കുകൾ തുല്യ�ായിHിക്കും.
● Hാസസംതുലനം തന്മാത്രാതലത്തിൽ ഗതിക�ാണ്.
● സംവൃതവ്യൂ#ങ്ങളിലാണ് Hാസസംതുലനം റൈകവരുന്നത്.
●സന്തുലിതാവസ്ഥയിൽ പുമHാ പ്രവർത്തനവും പശ്ചാത് പ്രവർത്തനവും  ഒമH ഒമH മവഗതയിൽ  ഒമHസ�യം സംഭവിക്കുന്നു.
   അതിനാൽ, Hാസസംതുലനം  തന്മാത്രാ തലത്തിൽ ഗതിക�ാപ്പെണന്ന് പറയാം. 

 ♥♥♥ ടെല ഷോറ്റ് ലിയർ തത്ത്വം 
സംതുലനാവസ്ഥയിലിHിക്കുന്ന ഒരു വ്യൂ#ത്തിപ്പെt ഗാഢത , �ർദം , താപനില എന്നിവയിൽ ഏപ്പെതങ്കിലും ഒന്നിന് 
�ാറ്റം വരുത്തിയാൽ വ്യൂ#ം ഈ �ാറ്റം മൂലം ഉള്ള ഫലം ഇല്ലായ്മ പ്പെ)യ്യത്തക്കവിധം സ്വയം ഒരു പുന ക്ര�ീകHണം 
നPത്തി പുതിയ ഒരു സംതുലനാവസ്ഥയിൽ എത്തുന്നു . ഇതാണ് പ്പെല ഷാറ്റ് ലിയർ തത്ത്വം. 
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 ♥♥♥ സംതുല�ോവസ്ഥയിൽ ഗോഢതയുടെ� സ്വോധീ�ം

മ#Iർ പ്രക്രിയ വഴിയാണ്  അമ�ാണിയ വ്യാവസായിക�ായി നിർമ്മിക്കുന്നത് . അതിപ്പെt Hാസസ�വാക്യം ചുവപ്പെP നൽകിയിHിക്കുന്നു
N2 (g) + 3H2 (g) → 2NH3 (g)

തോടെഴ ടെകോടുത്തിരിക്കുന്ന ഓമരോ �ോറ്റവും രോസപ്രവർത്ത�ത്തിടെX മവഗതയ് ക്ക് എന്ത് �ോറ്റ�ോണുKോക്കുന്നടെതന്ന് �ന്നോയി ��സ്സിലോക്കുക .

 ♥♥♥ (ഓമരോ വരിയും ശ്രദ്ധമയോടെ� മ�ോക്കുക )
   

പ്രവർത്ത�ം ഗോഢതയിലുള്ള �ോറ്റം  രോസ പ്രവർത്ത�ത്തിടെX മവഗതയിലുള്ള �ോറ്റം*

കൂടുതൽ നൈ�ട്രജൻ മVർക്കുന്നു 
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP

ഗാഢത കൂടുന്നു 
 പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 
OR

പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

കൂടുതൽ  നൈഹഡ്രജൻ
മVർക്കുന്നു 

അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP
ഗാഢത കൂടുന്നു 

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കൂടുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കുറയുന്നു 

കൂടുതൽ അമ�ോണിയ മVർക്കുന്നു
ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെt
ഗാഢത കൂടുന്നു 

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 

നൈ�ട്രജൻ �ീക്കം ടെVയ്യുന്നു 
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP
ഗാഢത കുറയുന്നു

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 

നൈഹഡ്രജൻ �ീക്കംടെVയ്യുന്നു 
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP
ഗാഢത കുറയുന്നു

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 

അമ�ോണിയ �ീക്കംടെVയ്യുന്നു 
ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെt
ഗാഢത കുറയുന്നു

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കൂടുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കുറയുന്നു 

* തോരത�്യ മവഗത 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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സൾഫ്യൂറിക് ആസിഡ് നിർമ്മിക്കുന്ന പ്രവത്തനത്തിപ്പെt  ഘട്ടം ചുവപ്പെP നൽകിയിHിക്കുന്നു.
2SO2 (g) + O2 (g) → 2SO3 (g)

♥♥♥സംതുലാവസ്ഥയിൽ താപ്പെഴപ്പറയുന്ന �ാറ്റങ്ങൾ എന്ത് സ്വാധീനം ഉണ്ടാക്കുന്നു എന്ന് നന്നായി മനാക്കൂ 

പ്രവർത്ത�ം ഗോഢതയിലുള്ള �ോറ്റം  രോസ പ്രവർത്ത�ത്തിടെX മവഗതയിലുള്ള �ോറ്റം*

കൂടുതൽ SO2  മVർക്കുന്നു 
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP

ഗാഢത കൂടുന്നു 
പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 
OR

പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

കൂടുതൽ O2  മVർക്കുന്നു 
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP

ഗാഢത കൂടുന്നു 
പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 
OR

പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

കൂടുതൽ SO3  മVർക്കുന്നു 
ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെt
ഗാഢത കൂടുന്നു 

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 

SO2 �ീക്കം ടെVയ്യുന്നു
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP
ഗാഢത കുറയുന്നു

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 

O2 �ീക്കംടെVയ്യുന്നു
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP
ഗാഢത കുറയുന്നു

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 

SO3  �ീക്കംടെVയ്യുന്നു
ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെt
ഗാഢത കുറയുന്നു 

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കൂടുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കുറയുന്നു 

* തോരത�്യ മവഗത 

പ്രവർത്ത�ം ഗോഢതയിലുള്ള �ോറ്റം  രോസ പ്രവർത്ത�ത്തിടെX മവഗതയിലുള്ള �ോറ്റം*

അഭികോരകങ്ങൾ  മVർക്കുന്നു
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP ഗാഢത

കൂടുന്നു പുമരോ പ്രവർത്ത�
മവഗത കൂടുന്നു 

പശ്ചോത് പ്രവർത്ത�
മവഗത കുറയുന്നു ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ

�ീക്കംടെVയ്യുന്നു
ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെt  ഗാഢത

കുറയുന്നു 

അഭികോരകങ്ങൾ
�ീക്കംടെVയ്യുന്നു

അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP ഗാഢത
കുറയുന്നു

പുമHാ പ്രവർത്തന
മവഗത കുറയുന്നു പശ്ചോത് പ്രവർത്ത�

മവഗത കൂടുന്നു 
ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ മVർക്കുന്നു ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെt  ഗാഢത കൂടുന്നു

പുമHാ പ്രവർത്തന
മവഗത കുറയുന്നു 

* തോരത�്യ മവഗത 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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 ♥♥♥ സംതുല�ോവസ്ഥയും �ർദവും
വാതകങ്ങളിൽ �ാത്ര�ാണ് �ർദത്തിന് പ്രകP�ായ സ്വാധീനം ഉള്ളത്. 
അമ�ാണിയ നിർ�ാണത്തിൽ �ർദത്തിന് എന്ത് സ്വാധീനം ആണ് ഉള്ളപ്പെതന്ന് നമുക്ക് മനാക്കാം   

N2 (g) + 3H2 (g) →2NH3 (g)
ഇവിടെ� അഭികോരകങ്ങളും ഉൽപ്പന്നവും വോതകങ്ങൾ ആണ് .
● ഈ Hാസ പ്രവർത്തനത്തിൽ അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP ആപ്പെക മ�ാളുകളുപ്പെP എണ്ണം  എത്രയാണ് ?

ഉത്തHം  : 

 ● ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെtമയാ ?
ഉത്തരം :

പുമHാ പ്രവർത്തനം : 4 മ�ാൾ അഭികാHക തന്മാത്രകൾ   → 2 മ�ാൾ ഉൽപ്പന്ന തന്മാത്രകൾ  (വ്യാപ്തം കുറയുന്നു )
പശ്ചാത് പ്രവർത്തനം : 2 മ�ാൾ ഉൽപ്പന്ന തന്മാത്രകൾ    → 4 മ�ാൾ അഭികാHക തന്മാത്രകൾ (വ്യാപ്തം കൂടുന്നു )

ഒരു വോതകവ്യൂഹത്തിൽ തന്മോത്രകളുടെ� എണ്ണം കുറയുന്നത് �ർദം കുറയോൻ  സഹോയിക്കും 
ടെല ഷോറ്റ്ലിയർ തത്ത്വ�നുസരിച്ചു സംതുല�ോവസ്ഥയിലുള്ള വ്യൂഹത്തിൽ �ർദം കൂട്ടിയോൽ വ്യൂഹം �ർദം കുറച്ച് വീണ്ടും 
സംതുല�ോവസ്ഥ പ്രോപിക്കുവോൻ ശ്ര�ിക്കുന്നു.

 ● അമ�ാണിയ നിർമ്മാണത്തിൽ, ഏത് ദിശയിപ്പെല പ്രവർത്തനത്തിലാണ് തന്മാത്രകളുപ്പെP എണ്ണം കുറയുന്നത്?
ഉത്തHം: ഇPത്തുനിന്ന് വലമത്താട്ട് (പുമHാ പ്രവർത്തനം )

 ● വ്യൂ#ത്തിപ്പെt �ർദം കൂട്ടിയാൽ എന്ത് സംഭവിക്കും ?
ഉത്തHം  :ടെല ഷോറ്റ്ലിയർ തത്ത്വ�നുസരിച്ചു സംതുല�ോവസ്ഥയിലുള്ള വ്യൂഹത്തിൽ �ർദം കൂട്ടിയോൽ വ്യൂഹം �ർദം കുറച്ച് 

വീണ്ടും സംതുല�ോവസ്ഥ പ്രോപിക്കുവോൻ ശ്ര�ിക്കുന്നു.ഇവിപ്പെP അത് സാധ്യ�ാക്കുന്നത് പുമHാ പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത 
കൂട്ടിയാണ്(പശ്ചാത് പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത കുറച്ചാണ്) 

 ● വ്യൂ#ത്തിപ്പെt �ർദം കുറച്ചോൽ  എന്ത് സംഭവിക്കും ?
ഉത്തHം  :ടെല ഷോറ്റ്ലിയർ തത്ത്വ�നുസരിച്ചു സംതുല�ോവസ്ഥയിലുള്ള വ്യൂഹത്തിൽ �ർദം കുറച്ചോൽ   വ്യൂഹം �ർദം കൂട്ടി 

വീണ്ടും സംതുല�ോവസ്ഥ പ്രോപിക്കുവോൻ ശ്ര�ിക്കുന്നു. ഇവിപ്പെP അത് സാധ്യ�ാക്കുന്നത് പുമHാ പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത    
കുറച്ചാണ്(പശ്ചാത് പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത കൂട്ടിയാണ് ) 

 ● അമ�ാണിയ നിർ�ാണത്തിൽ 150-300 atm വപ്പെHയുള്ള �ർദം ഉപമയാഗപ്പെപ്പടുത്തിയിHിക്കുന്നത് എന്തിനായിHിക്കാം ?
ഉത്തHം  :അമ�ോണിയയുടെ� ഉൽപ്പോദ�ം വർധിപ്പിക്കോൻ .ടെല ഷോറ്റ്ലിയർ തത്ത്വ�നുസരിച്ചു സംതുല�ോവസ്ഥയിലുള്ള 

വ്യൂഹത്തിൽ �ർദം കൂട്ടിയോൽ വ്യൂഹം �ർദം കുറച്ച് വീണ്ടും സംതുല�ോവസ്ഥ പ്രോപിക്കുവോൻ ശ്ര�ിക്കുന്നു.ഇവിപ്പെP അത് 
സാധ്യ�ാക്കുന്നത് പുമHാ പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത കൂട്ടിയാണ്(പശ്ചാത് പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത കുറച്ചാണ്) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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ചുവപ്പെP നൽകിയിHിക്കുന്ന വാതക Hാസപ്രവർത്തനത്തിപ്പെt സ�വാക്യം വിലയിരുത്തൂ :

H2 (g)+I2 (g) → 2 HI(g)

● അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP ആപ്പെക മ�ാളുകളുപ്പെP എണ്ണം  എത്രയാണ് 

ഉത്തHം  :1+1 = 2
● ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെtമയാ ?

ഉത്തHം  :2
ഇവിപ്പെP അഭികാHകങ്ങളുപ്പെPയും ഉൽപ്പന്നങ്ങളുപ്പെPയും മ�ാളുകളുപ്പെP എണ്ണം ഒമHമപാപ്പെലയാണ് 

ഒരു ഉഭയദിശാപ്രവർത്തനത്തിൽ അഭികാHക-ഉൽപ്പന്ന ഭാഗങ്ങളിപ്പെല വാതക തന്മാത്രകളുപ്പെP എണ്ണത്തിൽ 
വ്യത്യാസ�ിപ്പെല്ലങ്കിൽ അത്തHം Hാസ  പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ  �ർദത്തിനു  സംതുലനാവസ്ഥയിൽയാപ്പെതാരു 
സ്വാധീനവുമുണ്ടായിHിക്കുകയില്ല.

11.  ♥♥♥ താപ്പെഴ പ്പെകാടുത്തിHിക്കുന്ന സംതുലനാവസ്ഥയിൽ �ർദത്തിന് �ാറ്റം ഉണ്ടാകുമqാൾ എന്ത് സംഭവിക്കും ?

 2 SO3 (g)→ 2 SO2 (g) + O2 (g) 

ഉത്തHം :

വാതക  അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP 
ആപ്പെക മ�ാളുകളുപ്പെP എണ്ണം

2

വാതക ഉൽപ്പന്നങ്ങളുപ്പെP ആപ്പെക 
മ�ാളുകളുപ്പെP എണ്ണം

2+1 =3

വ്യൂ#ത്തിപ്പെt �ർദം കൂട്ടിയാൽ 
എന്ത് സംഭവിക്കും ?

വോതക മ�ോളുകളുടെ� എണ്ണം കുറവുള്ള വശമത്തക്ക് പ്രവർത്ത�ത്തിടെX മവഗത 
കൂടും 

ടെല ഷോറ്റ്ലിയർ തത്ത്വ�നുസരിച്ചു സംതുല�ോവസ്ഥയിലുള്ള വ്യൂഹത്തിൽ �ർദം 
കൂട്ടിയോൽ വ്യൂഹം �ർദം കുറച്ച് വീണ്ടും സംതുല�ോവസ്ഥ പ്രോപിക്കുവോൻ 
ശ്ര�ിക്കുന്നു.ഇവിപ്പെP അത് സാധ്യ�ാക്കുന്നത് പുമHാ പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത 
കൂട്ടിയാണ്(പശ്ചാത് പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത കുറച്ചാണ്) 

വ്യൂ#ത്തിപ്പെt �ർദം  കുറച്ചോൽ 
എന്ത് സംഭവിക്കും ?

വോതക മ�ോളുകളുടെ� എണ്ണം കൂടുതലുള്ള വശമത്തക്ക് പ്രവർത്ത�ത്തിടെX മവഗത 
കൂടും 

ടെല ഷോറ്റ്ലിയർ തത്ത്വ�നുസരിച്ചു സംതുല�ോവസ്ഥയിലുള്ള വ്യൂഹത്തിൽ �ർദം 
കുറച്ചോൽ   വ്യൂഹം �ർദം കൂട്ടി വീണ്ടും സംതുല�ോവസ്ഥ പ്രോപിക്കുവോൻ ശ്ര�ിക്കുന്നു. 
ഇവിപ്പെP അത് സാധ്യ�ാക്കുന്നത് പുമHാ പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത    
കുറച്ചാണ്(പശ്ചാത് പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത കൂട്ടിയാണ് ) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Prepared by Unmesh B , Govt HSS Kilimanoor, Thiruvananthapuram    99 460 99 800  Page   10



FOCUS AREA 2020-21 Chemistry - Class 10-MM Unit 5

 ♥♥♥ സംതുലവോസ്ഥയും തോപ�ിലയും 
താപ്പെഴപ്പെക്കാടുത്തിHിക്കുന്ന പ്രവർത്തനം മനാക്കൂ  

N2 (g) + 3H2 (g) → 2 NH3 (g) + താപം 
 ● ഇതിൽ താപാഗിHണ പ്രവർത്തനം ഏതാണ് ? ( പുമHാ പ്രവർത്തനം / പശ്ചാത് പ്രവർത്തനം )

ഉത്തHം : പശ്ചാത് പ്രവർത്തനം 

താപനില കൂട്ടിയാൽ വ്യൂ#ം അത്  കുറയ്ക്കാൻ ശ്ര�ിക്കുന്നതിപ്പെt  ഫല�ായി  താപാഗിHണപ്രവർത്തനം മവഗത്തിലാകുന്നു.
തത്ഫല�ായി ഉൽപ്പന്ന�ായ അമ�ാണിയ വിഘPിച്ച് റൈനട്രജൻ  , റൈ#$ജൻ  എന്നിവയായി�ാറുന്നു. 

അതുപ്പെകാണ്ട് അമ�ാണിയ കൂടുതലുണ്ടാകുവാൻ  പ്പെല ഷാറ്റ്ലിയർ തത്ത്വപ്രകാHം താപനില കുറയ്ക്കുകയാണ് മവണ്ടത്. പമക്ഷ
താഴ് ന്ന  താപനിലയിൽ   പ്പെHമഷാൾഡ്  എനർജി  റൈകവHിച്ച  തന്മാത്രകളുപ്പെP   എണ്ണം  കുറവായിHിക്കും.  തന്മൂലം  പുമHാ-
പശ്ചാത്  പ്രവർത്തനങ്ങളുപ്പെP  നിHക്ക്  വളപ്പെH  കുറഞ്ഞുമപാകുന്നതിനാൽ  വ്യൂ#ം  സംതുലനാവസ്ഥ  പ്രാപിക്കാൻ  കൂടുതൽ
സ�യം മവണ്ടി വരും.  അതിനാൽ വ്യവസായിക�ായി അമ�ാണിയ നിർ�ിക്കുമqാൾ  450  0C  എന്ന അനുകൂല താപനില
( optimum temperature)ഉപമയാഗിക്കുന്നു.
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